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A mesterséges intelligencia és a béke 

 

 

 

 

   Az új év kezdetén, amely az Istentől kapott 

kegyelem ideje, szeretnék Isten népéhez, a 

nemzetekhez, az állam- és kormányfőkhöz, a 

különböző vallások és a civil társadalom kép-

viselőihez, valamint korunk minden embe-

réhez fordulni és békességet kívánni nekik. 

 
1 A Szentatya, Ferenc Pápa üzenete a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia (MKPK) 

enegedélyével és hivatalos fordításával került közlésre. Hivatkozás: 

A Szentatya, Ferenc Pápa üzenete a béke 57. világnapjára (2024. Január 1.). A mesterséges 

intelligencia és a béke. Lélektan és hadviselés – interdiszciplináris folyóirat, VI. évf. 2024/1. szám*. 9-

17.  Doi: 10.35404/LH.2024.1.9 

* 

 

   1. A tudomány és a technológia fejlődése mint a 

békére vezető út 

   A Szentírás tanúsága szerint Isten a Lelkét 

adta az embereknek, hogy „hozzáértéssel, o-

kossággal, tudással és minden munkára alkal-

mas ügyességgel” (Kiv 35, 31) töltse el őket.  

https://www.doi.org/10.35404/LH.2024.1.9
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Az intelligencia a Teremtő adta méltóság meg-

nyilvánulása, aki a maga képére és hason-

latosságára teremtett minket (vö. 1Móz 1,26) 

és képessé tett arra, hogy szabadon és tuda-

tosan válaszoljunk az Ő szeretetére. A tudo-

mány és a technológia különleges módon 

tanúskodik az emberi intelligenciának erről az 

alapvetően kapcsolati természetéről: ezek az 

emberi intelligencia teremtő erejének nagy-

szerű eredményei. 

   A II. Vatikáni Zsinat a Gaudium et spes kez-

detű lelkipásztori konstitúcióban megerősí-

tette ezt az igazságot, amikor kijelentette: „Az 

ember mindig törekedett arra, hogy munká-

jával és tehetségével minél gazdagabban bon-

takoztassa ki életét”.2   Amikor az emberek 

„technikai eszközökkel” arra törekednek, 

hogy a föld „az egyetemes emberi család méltó 

lakóhelyévé váljék”,3 akkor Isten terve szerint 

és az Ő akaratával együttműködve cseleksze-

nek a teremtés beteljesedése és a népek közötti 

béke terjedése érdekében. A tudomány és a 

technika fejlődése, amennyiben az emberi 

társadalom jobb megszervezéséhez, a szabad-

ság növekedéséhez és a testvéri közösség épü-

léséhez hozzájárul, az ember jobbá tételéhez 

és a világ átalakításához is vezet. 

   Joggal örülünk a tudomány és a technológia 

rendkívüli eredményeinek és vagyunk hálásak 

azért, hogy számtalan, az emberi életet sújtó és 

nagy szenvedést okozó baj orvoslásra került.  

   Ugyanakkor a tudományos és technológiai 

fejlődés, amellyel az ember eddig sosem ta-

pasztalt mértékű kontrollt gyakorolhat a világ 

fölött, a lehetőségek sokaságát adja a ke-

zünkbe, köztük néhány olyat is, amely veszélyt 

 
2 GS 33. 
3 GS 57. 

jelenthet az emberiség túlélésére és a közös 

otthonra.4 

   Ennek megfelelően az új információs tech-

nológiák figyelemre méltó fejlődése – külö-

nösen a digitális téren – elképesztő lehetősé-

geket és komoly kockázatokat rejt magában, 

amelyek súlyos következményekkel járnak a 

népek közötti igazságosságra és harmóniára 

irányuló törekvés területén is. Sürgető kér-

dések merülnek fel, amelyeket fel kell ten-

nünk: milyen közép- és hosszútávú hatásaik 

lehetnek az új digitális technológiáknak? Mi-

lyen hatással lesznek az egyének és a társada-

lom életére, a nemzetközi stabilitásra és béké-

re? 

 

 

   2. A mesterséges intelligencia jövője: ígéretek és 

kockázatok között 

   Az információs és digitális technológiák el-

múlt évtizedekben tapasztalt fejlődése máris 

mélyreható változásokat eredményezett a glo-

bális társadalomban és annak működésében. 

Az új digitális eszközök átformálják a kom-

munikáció, a közigazgatás, az oktatás, a fo-

gyasztás, a személyes interakciók mintáit és a 

mindennapi élet számtalan más szegmensét. 

   Emellett a különböző algoritmusokat alkal-

mazó technológiák adatokat tudnak kinyerni 

az internetes tevékenység nyomaiból, lehetővé 

téve, hogy az emberek gondolkodását, szoká-

sait és kapcsolatait – gyakran tudtuk nélkül – 

kereskedelmi vagy politikai célok szerint elle-

nőrizzék, korlátozva ezzel a választás szabad-

ságának tudatos gyakorlását. Egy, az informá-

cióáradat jellemezte térben, mint amilyen az 

4 Vö. Laudato si’ enciklika, 104. (2015. május 24.) 
5 Vö. Uo. 114. 
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internet, az adatáramlást különböző kivá-

lasztási kritériumok szerint strukturálhatják, 

amit a felhasználó nem mindig érzékel. 

   Nem szabad megfeledkeznünk arról sem, 

hogy a tudományos kutatás és a technológiai 

innovációk nem a valóságtól távoli és „sem-

leges” dolgok,5 hanem ki vannak téve a kultu-

rális hatások befolyásának. Amennyiben teljes 

mértékben emberi tevékenységek, irányuk az 

adott korszak személyes, társadalmi és kultu-

rális értékei által meghatározott döntéseket 

tükrözi. Ugyanez vonatkozik az eredménye-

ikre is: éppen azért, mert a körülöttük lévő vi-

lággal való sajátosan emberi viszonyból szület-

nek, mindig erkölcsi dimenzióval is bírnak, 

amely szorosan kapcsolódik a kísérleteket 

végző és a termelés célját meghatározó sze-

mélyek döntéseihez. 

   Ez a mesterséges intelligencia formáira is 

érvényes. A mesterséges intelligenciára napja-

inkig még nem született egységes definíció a 

tudomány és a technológia világában. Maga a 

kifejezés, amely mostanra már a köznyelvbe is 

bekerült, számos olyan tudományt, elméletet 

és technikát jelöl, amelyek azt tűzték ki célul, 

hogy a gépek az emberek kognitív képessé-

geit reprodukálják vagy utánozzák működé-

sükben. Ha többesszámban beszélünk az „in-

telligencia formáiról”, akkor mindenekelőtt 

azt hangsúlyozzuk, hogy áthidalhatatlan sza-

kadék van e rendszerek – bármilyen csodála-

tosak és erősek is legyenek – és az ember kö-

zött: végső soron „töredékesek” maradnak 

abban az értelemben, hogy az emberi intel-

ligenciának csak bizonyos funkcióit képesek 

utánozni vagy reprodukálni. A többesszám 

 

 
6 Audiencia a „Minerva Párbeszéd” találkozó 
résztvevői számára. (2023. május 27.) 

használata azt is aláhúzza, hogy ezeket a 

nagyon különböző eszközöket mindig „társa-

dalmi-technikai rendszernek” kell tekinteni. 

Hatásuk ugyanis – függetlenül a mögöttes 

technológiától – nemcsak a technikai jellem-

zőiktől függ, hanem tulajdonosaik és fej-

lesztőik céljaitól és érdekeitől, valamint attól, 

hogy milyen helyzetekben használják őket. 

   A mesterséges intelligenciát különböző va-

lóságok galaxisaként kell tehát értelmezni, és 

nem indulhatunk ki eleve abból, hogy fej-

lődése jótékonyan fog hozzájárulni az emberi-

ség jövőjéhez és a népek közötti békéhez. Az 

ilyen pozitív kimenetel csak akkor lehetséges, 

ha képesnek bizonyulunk felelősségteljesen 

cselekedni és tiszteletben tartani az olyan 

alapvető emberi értékeket, mint „a befogadás, 

az átláthatóság, a biztonság, az igazságosság, a 

titoktartás és a megbízhatóság”.6 

   Az sem elegendő, ha feltételezzük, hogy az 

algoritmusok és digitális technológiák minden 

fejlesztője elkötelezett az etikus és felelősség-

teljes magatartás iránt. Meg kell erősíteni vagy 

adott esetben létre kell hozni olyan szerve-

zeteket, amelyek a felmerülő etikai kérdé-

sekkel foglalkoznak és védik mindazok jogait, 

akik a mesterséges intelligenciát használják 

vagy akikre az hatással van.7 

   A technológia mérhetetlen terjedésének e-

gyütt kell ezért járnia a fejlesztésért való fele-

lősség megfelelő oktatásával. A szabadság és a 

békés együttélés veszélybe kerül, ha az embe-

rek engednek az önzés, az önérdek, a nyere-

ségvágy és a hatalomvágy kísértésének. Köte-

lességünk, hogy kiszélesítsük a perspektí-

vánkat és hogy a műszaki és tudományos ku-

7 Vö. Uo.  
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tatást az ember és a közösség integrált 

fejlődésének szolgálatában a béke és a közjó 

keresésének irányába fordítsuk.8 

   Az ember belső méltóságának és az egyetlen 

emberi család tagjaiként minket összekötő 

testvériségnek kell alapul szolgálnia az új 

technológiák fejlesztéséhez és vitathatatlan 

kritériumul használatba vételéhez, hogy a di-

gitális fejlődés az igazságosság tiszteletben 

tartásával és a béke ügyének előmozdításával 

történhessen. Az olyan technológiai fejlesz-

tések, amelyek nem az egész emberiség élet-

minőségének javulásához vezetnek, hanem 

éppen ellenkezőleg, súlyosbítják az egyenlőt-

lenségeket és a konfliktusokat, soha nem 

tekinthetők a valódi fejlődés elemeinek.9 

   A mesterséges intelligencia egyre fontosab-

bá válik. A vele járó kihívások részben techni-

kai, ugyanakkor antropológiai, oktatási, társa-

dalmi és politikai jellegűek is. Azt ígéri többek 

között, hogy megspórolhatjuk vele a munkát, 

hatékonyabbá teszi a termelést, egyszerűbbé a 

közlekedést és dinamikusabbá a piacokat, va-

lamint forradalmasítja az adatgyűjtést, -szer-

vezést és -ellenőrzést.  

   Tudatában kell lennünk a most zajló gyors 

változásoknak és úgy bánnunk velük, hogy 

tiszteletben tartsuk az alapvető emberi jo-

gokat, valamint az átfogó emberi fejlődést 

elősegítő intézményeket és törvényeket. A 

mesterséges intelligenciának a legjobb emberi 

potenciált és a legmagasabb szintű törekvé-

seinket szolgálnia kell, nem pedig versenyez-

nie velük. 

 
8 Üzenet a davosi gazdasági fórum ügyvezető 

elnökének (2018. január 12.) 

   3. A jövő technológiája: maguktól tanuló gépek 

   A gépi tanulási technikákon alapuló mester-

séges intelligencia bizonyára még gyerekci-

pőben jár, de számos formájában már most is 

jelentős változásokat okoz a társadalom 

szövetében és mélyreható befolyással van a 

kultúrákra, a társadalmi viselkedésre és a béke 

megteremtésére. 

   A gépi tanulás vagy a mélytanulás (deep 

learning) fejlesztése olyan kérdéseket vet fel, 

amelyek túlmutatnak a technológia és a mér-

nöki tudományok területén, és ahhoz a gon-

dolatkörhöz kapcsolódnak, amely szorosan 

összefügg az emberi élet értelmével, a tudás 

alapvető folyamataival és az elme azon képes-

ségével, hogy eljusson az igazsághoz. 

   Az, hogy egyes eszközök például képesek 

szintaktikailag és szemantikailag koherens 

szövegek előállítására, nem jelent garanciát 

arra, hogy megbízhatóak is. Azt mondják, 

hogy képesek „hallucinálni”, az-az olyan állí-

tásokat generálni, amelyek első pillantásra hi-

hetőek, de valójában alaptalanok vagy előíté-

leteket erősítenek. Ez komoly problémát je-

lent, ha a mesterséges intelligenciát dezinfor-

mációs kampányokhoz alkalmazzák, a hasz-

nálatával álhíreket terjesztenek, ami a médiával 

szembeni bizalmatlanság növekedéséhez ve-

zet. Az adatvédelem, az adatbirtoklás és a 

szellemi tulajdon néhány további terület, ahol 

a szóban forgó technológiák komoly kocká-

zatot jelentenek, nem beszélve a visszaélés-

szerű használat egyéb negatív következmé-

nyeiről, mint például a diszkrimináció, a 

9 Vö. Laudato si’ enciklika, 194., Beszéd „A közjó 

a digitális érában” szeminárium résztvevőihez. 

(2019. szeptember 27.) 
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beavatkozás a választási folyamatokba, a min-

denkit megfigyelő és kontrolláló társadalom 

kialakulása, a digitális marginalizáció és a kö-

zösségtől egyre inkább elszakító individualiz-

mus erősödése. 

   Mindezek a tényezők magukban hordozzák 

a konfliktusok szításának és a béke akadá-

lyozásának kockázatát. 

 

 

   4. A határok érzékelése a technokrata paradig-

mában 

   Világunk túl nagy, változatos és összetett 

ahhoz, hogy teljes mértékben megértsük és 

rendszerezzük. Az emberi elme soha nem lesz 

képes kimeríteni a gazdagságát, még a leg-

fejlettebb algoritmusok segítségével sem. A-

zok ugyanis a jövőre vonatkozóan nem meg-

bízható előrejelzéseket adnak, csupán statisz-

tikai közelítéseket. Nem lehet mindent megjó-

solni, nem lehet mindent kiszámítani; végső 

soron „a valóság [...]az eszme felett áll”,10 és 

bármilyen nagy legyen is a számítási kapacitá-

sunk, mindig marad egy rész, amelyet nem 

érhetünk el, amely ellenáll minden számszerű-

sítési kísérletnek. 

   Továbbá a mesterséges intelligencia által e-

lemzett adatok nagy mennyisége önmagában 

még nem garantálja a pártatlanságot.  

   Amikor az algoritmusok az információkból 

következtetéseket vonnak le, mindig fennáll a 

veszélye, hogy torzítanak és így reprodukálják 

annak a környezetnek az igazságtalanságait és 

előítéleteit, amelyből az információk származ-

nak. Minél gyorsabbá és bonyolultabbá vál-

 
10 Vö. Evangelii gaudium apostoli buzdítás, 233. 
(2013. november 24.) 

nak, annál nehezebb megérteni, hogy miért is 

adtak egy bizonyos eredményt. 

   Az „intelligens” gépek végezhetik ugyan 

egyre nagyobb hatékonysággal a rájuk bízott 

feladatokat, működésük célját és értelmét 

továbbra is az emberek fogják meghatározni 

vagy jóváhagyni, akiknek megvan a saját 

értékrendszerük. Fennáll a veszély, hogy az 

egyes döntéseket meghatározó kritériumok  

homályosabbá válnak, hogy a döntésekért való 

felelősségvállalás eltompul és a fejlesztők ki-

bújnak a közjó érdekében való cselekvés köte-

lezettsége alól. Bizonyos mértékig ennek a 

folyamatnak kedvez a technokrata rendszer, 

amely a gazdaságot a technológiához köti, a 

hatékonyságot tekinti prioritásnak és hajla-

mos figyelmen kívül hagyni mindent, ami nem 

kapcsolódik a közvetlen érdekeihez.11 

   Ez arra kell, hogy indítson bennünket, hogy 

elgondolkodjunk egy olyan szemponton, a-

melyet a mai technokrata és hatékonyság-

orientált mentalitás igen gyakran elhanyagol, 

pedig kulcsfontosságú a személyes és társa-

dalmi fejlődés szempontjából: a „határok 

érzékelésén”.  

   Ha az ember, aki természete szerint ha-

landó, azt hiszi, hogy a technológia segít-

ségével ledönthet minden korlátot, akkor azt 

kockáztatja, hogy a kontroll megszállott kere-

sésében végül elveszíti az uralmat önmaga 

fölött; az abszolút szabadság keresésében pe-

dig a technológiai diktatúra örvényébe kerül. 

Ahhoz, hogy az ember elérje, sőt, ajándékként 

fogadja el a teljességet, elengedhetetlen a saját 

teremtményi korlátainak felismerése és elfo-

gadása. Ezzel szemben a technokrata paradig-

11 Vö. Laudato si’ enciklika, 54. 
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ma ideológiai kontextusában, amelyet az ön-

ellátás prométheuszi gondolata inspirál, az 

egyenlőtlenségek aránytalanná növekedhet-

nek, a tudás és a gazdagság pedig kevesek 

kezében halmozódhat fel, ami komolyan ve-

szélyezteti a demokratikus társadalmakat és a 

békés együttélést.12 

 

 

   5. Égető erkölcsi kérdések 

   A jövőben mesterséges intelligencia-rend-

szerek határozhatják meg például egy hitel-

igénylő megbízhatóságát, egy álláskereső alkal-

masságát valamely pozícióra, egy elítélt bűnis-

métlésének valószínűségét vagy a politikai 

menedékjogra vagy a szociális segélyre való 

jogosultságot. Ezek a rendszerek a közvetítés 

különböző szintjeinek hiányától – ami a 

sajátosságuk – különösen hajlamossá válnak 

az előítéletekre és a diszkrimináció formáira: a 

rendszerszintű hibák könnyen megsokszoro-

zódhatnak, így nemcsak egyes egyedi esetek 

igazságtalan megoldásához vezethetnek, ha-

nem a dominóhatás révén a társadalmi egyen-

lőtlenség valódi formáihoz is. 

   Időnként úgy tűnik továbbá, hogy a mes-

terséges intelligencia formái képesek befolyá-

solni az egyének választásait előre meghatá-

rozott, ösztönző és visszatartó tényezőkhöz 

kapcsolódó lehetőségek vagy az információk 

elemzésén alapuló, személyes döntéseket 

irányító rendszerek révén.  

   A manipuláció vagy a társadalmi ellenőrzés 

ezen formái gondos odafigyelést és ellenőrzést 

igényelnek és egyértelmű jogi felelősséget ró-

 
12 Beszéd a Pápai Életvédő Akadémia közgyű-
lésének résztvevőihez. (2020. február 28.) 

nak a gyártókra, a felhasználókra és a kor-

mányzati szervekre. 

   Ha az egyéneket kategorizáló automatizált 

folyamatokra támaszkodunk – például a meg-

figyelőrendszerek mindenre kiterjedő hasz-

nálata vagy a társadalmi hitelminősítő rend-

szerek bevezetése révén –, az szintén elemi 

hatással lehet a civil társadalom szerkezetére 

azáltal, hogy a polgárok között helytelen rang-

sorokat hoz létre. Ezek a mesterséges rangso-

rolási folyamatok hatalmi konfliktusokhoz is 

vezethetnek, mivel nemcsak virtuális létező-

ket, hanem hús-vér embereket is érintenek.  

   Az emberi méltóság alapvető tiszteletben 

tartása megköveteli, hogy ne engedjük egy 

személy egyediségét egy adathalmazzal azono-

sítani. Nem szabad, hogy az algoritmusok 

határozzák meg az emberi jogok értelmezését, 

hogy háttérbe szorítsák az együttérzés, az 

irgalom és a megbocsátás alapvető értékeit 

vagy hogy kizárják annak lehetőségét, hogy 

valaki megváltozik és maga mögött hagyja a 

múltját. 

   Ebben az összefüggésben nem kerülhetjük 

el, hogy elgondolkodjunk az új technoló-

giáknak a munka világára gyakorolt hatásán: a 

korábban kizárólag az emberi munkán alapuló 

tevékenységek végzését gyorsan átveszik a 

mesterséges intelligencia ipari alkalmazásai. 

Ebben az esetben is jelentős a kockázata 

annak, hogy sokak elszegényedése árán keve-

sek aránytalan előnyhöz jutnak. A nemzetközi 

közösségnek kiemelt prioritásként kell ke-

zelnie a munkavállalók méltóságának tisz-

teletben tartását és a foglalkoztatás fontos-

ságát az egyének, családok és társadalmak 
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gazdasági jóléte, a munkahelyek biztonsága és 

a tisztességes bérek érdekében, mivel a tech-

nológia új formái egyre mélyebben hatolnak 

be a munka világába. 

 

 

   6. Ekevassá kovácsoljuk-e a kardokat? 

   A mai világot szemlélve nem kerülhetőek 

meg a hadiiparral kapcsolatos súlyos etikai 

kérdések sem. Lehetségessé vált a katonai 

műveletek távvezérelt rendszerek általi vég-

rehajtása,  így kevésbé  érzékelhető  az  általuk 

okozott pusztítás és az értük viselt felelősség, 

ami ahhoz vezet, hogy a háború mérhetetlen 

tragédiájához még ridegebb és távolságtartóbb 

módon viszonyuljunk.  

   Az úgynevezett „halálos autonóm fegyver-

rendszerek” új technológiáinak kutatása – 

beleértve a mesterséges intelligencia háborús 

alkalmazását is – komoly etikai aggályokat vet 

fel. Az autonóm fegyverrendszerek soha nem 

lesznek képesek erkölcsileg felelős alanyokká 

válni: az erkölcsi ítélőképesség és az etikus 

döntéshozatal egyedülálló emberi képessége 

több, mint algoritmusok bonyolult halmaza, 

és nem redukálható egy gép programjára, 

amely bármennyire is „intelligens”, mindig 

gép marad.  

   Elengedhetetlen ezért a fegyverrendszerek 

megfelelő, hiteles és koherens emberi felügye-

letének biztosítása. 

   Nem hagyhatjuk figyelmen kívül annak le-

hetőségét sem, hogy ezek a rendkívül fejlett 

fegyverek rossz kezekbe kerülnek, meg-

könnyítve például a terrortámadásokat vagy a 

legitim kormányzati intézmények destabilizá-

lását célzó műveleteket.  

 
13 Vö. Uo. 

   Röviden, a világnak egyáltalán nincs szük-

sége arra, hogy az új technológiák segítsék a 

fegyverpiac és a fegyverkereskedelem tisztes-

ségtelen fejlődését, táplálva a háború őrületét. 

Ily módon pedig nemcsak az emberi intel-

ligenciát, hanem az emberi szívet is fenyegeti 

a veszély, hogy egyre inkább „mesterségessé” 

válik. A legfejlettebb technológiai alkalma-

zásokat nem az erőszakos konfliktusmegoldás 

támogatására kellene használni, hanem a béke 

útjának kikövezésére. 

   Pozitív oldalról a mesterséges intelligencia, 

ha az integrált emberi fejlődés előmozdítására 

használják, jelentős újításokat hozhat a mező-

gazdaság, az oktatás és a kultúra területén, 

emelheti egész nemzetek és népek életszín-

vonalát, valamint erősítheti az emberek kö-

zötti testvériséget és a társadalmak barátságát. 

Az, hogy hogyan használjuk fel a legkisebbek, 

azaz a leggyengébb és leginkább rászoruló 

testvéreink integrálására, végső soron emberi 

mivoltunk minőségéről árulkodik. 

   A hiteles emberi szemléletmód és a vilá-

gunk jobb jövője iránti vágy egy olyan in-

terdiszciplináris párbeszéd szükségességéhez 

vezet, célul kitűzve az algoritmusok fejleszté-

sének etikai megközelítését – algor-etika –, 

amelyben az értékek határozzák meg az új 

technológiák irányát.13 Az etikai kérdéseket 

már a kutatás megkezdésekor, majd a tesz-

telés, a fejlesztés, a gyártás, a logisztika és a 

forgalmazás fázisaiban is figyelembe kell ven-

ni. Ez az etikus tervezés, amelyben az oktatási 

intézmények és a döntéshozók alapvető sze-

repet játszanak. 
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   7. Az oktatás előtt álló kihívások  

   Az emberi méltóságot tiszteletben tartó és 

szolgáló technológia fejlesztése nyílvánvaló 

hatással van az oktatási intézményekre és a 

kultúra világára. A digitális technológiák a 

kommunikációs lehetőségek megsokszorozá-

sával a találkozás új formáit alakították ki. To-

vábbra is szükséges azonban elgondolkod-

nunk azon kapcsolatok természetén, amelyek 

így váltak lehetővé. A fiatalok a technológia 

által áthatott kulturális közegben nőnek fel, 

ami elkerülhetetlenül kérdéseket vet fel a ta-

nítási és képzési módszerekkel kapcsolatban. 

   A mesterséges intelligencia formáinak alkal-

mazására vonatkozó oktatásnak elsősorban a 

kritikus gondolkodás kialakítására kell irányul-

nia. Minden korosztály, de különösen a fiata-

lok számára szükséges, hogy képesek legyenek 

a megkülönböztetésre a világhálón talált vagy 

mesterséges intelligencia-rendszerek által elő-

állított adatok és tartalmak használata során. 

   Az iskoláknak, egyetemeknek és tudomá-

nyos közösségeknek az a feladatuk, hogy se-

gítséget nyújtsanak a diákok és a szakemberek 

részére a technológia fejlesztését és haszná-

latát érintő társadalmi és etikai vonatkozások 

elsajátításában. 

   Az új kommunikációs eszközök haszná-

latára irányuló képzésnek nemcsak a félre-

tájékoztatást, az álhíreket kell figyelembe ven-

nie, hanem az „ősfélelmek aggasztó növeke-

dését is, [...] amelyek képesek voltak fele-

rősödni és elrejtőzni az új technológiák 

mögött”.14  

   Sajnos újra csak szembetaláljuk magunkat 

annak kísértésével, hogy a „falak kultúráját 

 
14 Vö. Fratelli tutti enciklika, 27. (2020. október 3.) 
15 Vö. Uo.  

építjük, falakat emelünk, hogy megakadá-

lyozzuk a találkozást más kultúrákkal, más 

népekkel”15 és a békés és testvéri együttélés 

kialakítását. 

 

 

   8. A nemzetközi jog fejlődése előtt álló kihívások 

   A mesterséges intelligencia globális elter-

jedése egyértelművé teszi, hogy bár haszná-

latának belföldi szabályozása a szuverén álla-

mok felelőssége, a nemzetközi szervezetek 

meghatározó szerepet játszhatnak a többol-

dalú megállapodások megkötésében, valamint 

alkalmazásuk és végrehajtásuk koordinálá-

sában.16  

   Ebben a tekintetben sürgetem a nemzet-

közi közösség együttműködését egy olyan 

kötelező erejű nemzetközi szerződés megkö-

tése érdekében, amely szabályozza a mester-

séges intelligencia fejlesztését és használatát a 

maga változatos formáiban.  

   A szabályozás célja természetesen nemcsak 

a romboló felhasználás megelőzése kell, hogy 

legyen, hanem a jó gyakorlatok bátorítása is, 

ösztönözve az új utakat kereső kreativitást, 

illetve támogatva a személyes és kollektív 

kezdeményezéseket.17 

   Végső soron a digitális technológiák fejlesz-

tőinek etikai útmutatást nyújtó normatív sza-

bályok keresése során elengedhetetlen azon 

emberi értékek azonosítása, amelyek megala-

pozzák a társadalmaknak a szükséges jogi 

keretek megfogalmazására, elfogadására és 

alkalmazására irányuló törekvéseit. A mester-

séges intelligencia formáinak előállítására 

vonatkozó etikai iránymutatások kidolgozá-

16 Vö. Uo. 170–175. 
17 Vö. Laudato si’ enciklika, 177. 
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sakor nem hagyhatók figyelmen kívül az 

emberi lét értelmére, az alapvető emberi jogok 

védelmére, valamint az igazságosságot és a 

békét célzó törekvésre vonatkozó mélyebb 

kérdések.  

   Ez az etikai és jogi mérlegelési folyamat 

értékes lehetőség lehet arra, hogy közösen 

gondolkodjunk a technológiának egyéni és 

közösségi életünkben játszott szerepéről, és 

arról, hogy használata hogyan járulhat hozzá 

egy igazságosabb és emberibb világ megte-

remtéséhez.  

   A mesterséges intelligencia szabályozásáról 

szóló vitákban teret kell ezért adni az összes 

érintett csoport megszólalásának, beleértve a 

szegényeket, a peremre szorultakat és minda-

zokat, akiket a globális döntéshozatali folya-

matokban nem szoktak meghallgatni. 

 

 

* * * 

 

 

  Azt remélem, hogy ez a megfontolás ösztö-

nözni fogja azt, hogy a mesterséges intelli-

gencia formáinak fejlődésében elért ered-

mények végső soron az emberi testvériség és 

a béke ügyét szolgálják. Ez nem csupán né-

hány ember felelőssége, hanem az egész 

emberi családé. A béke ugyanis a másik em-

bert a maga elidegeníthetetlen méltóságában 

elismerő és befogadó kapcsolatok, valamint az 

együttműködés és a minden ember és minden 

nép átfogó fejlődése iránti elkötelezettség gyü-

mölcse. 

 

   Az új év kezdetén azért imádkozom, hogy a 

mesterséges intelligencia formáinak gyors fej-

lődése ne erősítse a világban már jelen lévő 

számos egyenlőtlenséget és igazságtalanságot, 

hanem segítsen véget vetni a háborúknak és 

konfliktusoknak és enyhítse az emberi csa-

ládot sújtó szenvedés sok-sok formáját.    I-

mádkozom, hogy a keresztények, a különböző 

vallások hívei és a jóakaratú emberek har-

móniában tudjanak együttműködni, hogy 

megragadják a digitális forradalom által kínált 

lehetőségeket és szembenézzenek kihívásaival 

és így a következő generációknak egy szoli-

dárisabb, igazságosabb és békésebb világot ad-

janak tovább. 

 

 

  Kelt a Vatikánban, 2023. december 8-án. 
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